



海峽論壇

擴大民間交流 加強兩岸合作 促進共同發展

2013.6.15-22 福建

兩岸商簽文化協議 海峽論壇奠定基礎

記者從海峽論壇組委會獲悉，第五屆海峽論壇在文化交流領域新增福州「海峽兩岸船政文化交流活動周」、泉州「世界閩南文化節」等多項活動，是為論壇一大亮點。國台辦主任張志軍在談及兩岸文化交流時表示，在《兩岸經濟框架合作協議》(ECFA)之後，兩岸可以商簽一個文化合作的框架協議。

■香港文匯報記者 傅龍金

2009年，由台灣沈春池文教基金會台北亞太會館舉行主辦的「新情勢下兩岸文化交流的挑戰與機遇」座談會上，海峽兩岸文化主管機關的代表與從事兩岸文化交流的人士就已呼籲，為兩岸關係良性發展奠定重要基礎，應該構建兩岸文化交流的新格局。同年首屆海峽論壇的召開，為兩岸文化交流合作搭建起新的平台。

活躍度最高 地域特色顯著

在此後歷屆海峽論壇中，文化交流以其有別於其他領域的柔軟度，逐漸成為兩岸交流與合作活躍度最高的領域。在第三屆海峽論壇上，時任中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林提出，希望通過兩岸共同努力，切實鞏固深化兩岸關係和平發展的政治、經濟、文化和社會基礎，不斷開創各領域交流合作的新局面。

台灣海峽交流基金會前董事長江丙坤也曾表



第四屆海峽論壇期間，福州市舉辦海峽兩岸合唱節，台灣高雄、基隆、屏東、苗栗等縣市10支隊參賽。圖為台灣屏東東義高中合唱團的精彩表演。

示，兩岸有必要在文化領域進一步加強交流與合作，在時機成熟的時候協商簽署兩岸文化交流協議，使未來兩岸文化交流更為順暢、有序。

大陸與台灣一水之隔，文化同根同源。隨著兩岸往來密切，文化交流日益加深。文化交流在兩岸互動版塊所佔比例不斷攀升，內容涵蓋兩岸民俗信仰、地域文化、教育等多個領域。其中，以福建閩南文化、客家文化、媽祖文化、陳靖姑文化、鄭成功文化等兩岸民間民俗文化交流最具地域特色。

每年，台灣各媽祖廟為尋根溯源，均組織進香團到福建莆田湄洲祖廟謁祖朝聖，近幾年赴湄洲島朝聖的台胞香客年均多達十萬餘人次。台灣民眾信仰媽祖，不僅是出於祈福消災，也是尋根問祖、民族精神的傳承，很多人把赴大陸謁祖進香當作一生美好的心願。中華媽祖文化交流協會副會長、湄洲媽祖祖廟董事會董事長林金榜表示，媽祖文化有助於加強兩岸民眾溝通與交流，湄洲島作為媽祖文化傳承與發揚的祖地，提供了一個密切往來的契機，兩岸共同的民俗信仰有助於加深兩岸民眾的情感。

因為歷史、血緣、語言與地緣諸多因素，使得同根同源的兩岸文化交流得以向縱深發展。據台灣相關部門統計，今年第一季度，大陸到台灣從事文化交流的人員，達到4917人。其中，文教活動1291人，衛生活動1044人，大眾傳播活動991人，體育活動420人，社會福利活動314人。

學者籲成熟領域先行

國台辦近日關於支持兩岸商簽文化交流協議的回應引發兩岸學者熱議。廈門大學台灣研究院副教授張寶容認為，目前，兩岸在文化交流領域存在差異性訴求，如果商簽文化交流協議，不妨從當前兩岸交流比較成熟的教育領域入手，且雙方在這一領域的單邊政策都相對成熟，台灣方面在大陸生在台、和兩岸交換生等教育領域的迫切問題也更容易達成共識。並提議借鑒ECFA，先談教育領域的合作協議，後補充規則，逐漸擴展到整個文化領域。

海峽論壇活動一覽表(二)

海峽客家風情節	6.16-18 龍岩
朱子文化交流活動	6.18-19 南平
海峽兩岸船政文化交流活動周	6.14-20 福州
閩台佛教文化交流周	6.13-17 廈門等地
海峽新聞出版業發展論壇	6.15-18 廈門
海峽影視季	6.14-15 廈門
海峽兩岸門球公開賽	6.16-19 福州
兩岸共同家園論壇	6.16-18 平潭
台灣特色廟會	6.14-20 廈門等地
台灣縣市推介會	6.15 廈門
兩岸鄉鎮對接系列活動	6.15-18 廈門等地
兩岸城鎮化建設論壇	6.17-18 福州
海峽金融論壇	6.14-16 廈門
海峽物流論壇	6.15-20 廈門等地



兩岸信眾福建湄洲島共謁媽祖 香港文匯報記者 傅龍金 攝

文緣相承 促閩台深度合作

第五屆海峽論壇期間，泉州市將舉辦2013世界閩南文化節，其中包含了世界閩南文化展示中心開幕儀式、第十屆泉州國際南音大會唱、第二屆世界泉州同鄉懇親大會暨泉州海外交流協會成立大會、第七屆閩台對渡文化節暨江海上潑水節等13個項目，是輻射海峽論壇兩岸文化交流版塊最重要的活動。

閩南文化是中華文化的重要組成部分，閩台文緣相承，閩南傳統文化的每一個點滴無不是海峽兩岸同根同源、同文同種的真實寫照。千年來，它隨着閩南族群的遷移，在台灣、日本、東南亞等地開枝散葉，並與海洋文化和各地文化演變融合，發展出新的氣象，成為東西方文明交匯的光點，具有世界性的意義。

據悉，近年來福建堅持發揮對台優勢，着力先行先試，努力推動閩台產業深度融合、人文深入交流。目前，閩台文化交流已經涵蓋了文學、藝術、民俗文物、公共圖書館、文化管理等幾乎所有的專業門類，涉及演

出、展覽、講學、學術研討等各個方面。兩地文化多層次、寬領域的交流合作格局得到進一步拓展。有關數據顯示，僅2012年，福建舉辦閩台文化交流項目共47批、達8743人次。

文化產業交流創新 閩台互利互贏

近年來，閩台地域特色的海峽客家風情節、朱子文化節、莆田湄洲媽祖文化旅游節舉辦，為兩岸文化的交流搭建了平台，並促使兩岸文化交流逐步規模化、規範化。

閩台不斷實現兩岸文化交流形式上的創新，為兩岸文化產業發展提供契機。福建省委書記尤權表示，要深化閩台文化交流，實施文化「走出去」工程，打造更多的精品力作，有助於進一步提升福建文化的競爭力和影響力。據福建省文化廳介紹，福建下一步將以重大台資文化項目為龍頭，閩台特色文化為依托，進一步深化閩台文化旅遊會展業、動漫遊戲業、演藝娛樂業、美術工藝品業等方面的對接。

遼寧海洋城市聯盟成立 發展藍色經濟



安德魯·哈德孫在致辭中表示，城市借力海洋發展將成為未來大勢。

香港文匯報訊(記者 符曉寧、于珈琳 錦州報導)6月8日是世界海洋日，以「建設海洋強國」為主題的世界海洋日暨全國海洋宣傳日應時在遼寧省錦州開幕，世界海洋城市聯盟在此間成立，並發佈《中國錦州·龍樓灣世界海洋城市論壇錦州宣言》(下稱「錦州宣言」)，呼籲珍愛海洋、尊重海洋、改善海洋、保護海洋，更好的發展藍色經濟。這也為在錦州舉辦的首次「海上世園」——2013中國·錦州世界園林博覽會再添一筆海洋色彩。

聚焦錦州 提升競爭力

錦州市長劉鳳海在會後表示，黨的十八大首次提出「建設海洋強國」，今年恰逢2013世界海洋日暨全國海洋宣傳日主場活動及2013中國錦州世界園林博覽會兩大盛會均花落錦州，世界的目光開始聚焦錦州之州、聚集以「城市與海、和諧未來」為主題的海上世園，這對錦州擴大對外影響、加速提升綜合競爭力的意義和價值是無法估量的。

滬迪士尼將建高架交通系統

初定環繞中心湖 並經過部分綠地

香港文匯報訊(記者 沈夢珊 上海報導)上海迪士尼樂園一期工程全速推進之同時，後續遠期規劃亦開始悄然佈局。據記者了解，上海迪士尼地鐵支線已開始建設，而遠期還將在園內核心區建一個高架交通系統，初步選定環繞中心湖，並經過部分綠地。



上海迪士尼樂園模型規劃圖。

即將在2015年底開門迎客的上海迪士尼樂園一期工程，近期則已進入了全速推進階段。據上海市新聞辦公室官方「上海發佈」13日下午披露，上海國際旅遊度假區核心區過渡性開發規劃已經開始為期1個月的公示。根據草案所示，曾被標記為「發展備用地」的遠期項目用地將進行綠地、商業服務設施、交通市政基礎設施等過渡性開發。其中，通往迪士尼的支線亦已開始興建，將環繞中心湖及部分綠地。

據了解，其建設面積3.9平方公里，包括主題樂園、商業娛樂、旅館、停車場、公共交通設施和市政設施等。上海規土局表示，核心區過渡性開發規劃與原先的上海國際旅遊度假區核心區控制性詳細規劃(草案)相比，原先在第一期建設用地周邊的發展備用地，在過渡性開發規劃中大多規劃為綠地以及商業服務設施及交通市政基礎設施，並在東入口及南入口大道兩側分別設置了兩處停車場。

目前，地鐵11號線通往迪士尼的支線開始建設，而遠期核心區內部還有一個高架交通系統，線路初步選定為環繞中心湖並經過部分綠地，同時，在南入口大道往六

奉公路方向和中心湖北側往唐黃路方向為遠期公共交通系統預留了初步線路。

園內遊樂設施進場已有時間表

據悉，迪士尼項目規劃的90幢建築均已開工。據上海國際旅遊度假區管委會披露，近日已召開過上海迪士尼大型遊樂設施項目推進協調會暨第一次迪士尼項目特種設備推進工作領導小組會議。會上，相關單位就大型遊樂設施時間節點控制、設備質量監管、技術標準等重點關注事項進行了交流討論，這說明迪士尼樂園最具吸引力的大型遊樂設施進場也已經有了時間表。



今日頭條

廣東珠海首現 革命家蘇兆徵文物

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報導)珠海市博物館表示，一件名為《國民政府勞工部佈告》並有蘇兆徵簽名的佈告近日入藏博物館。經多名專家鑒定，此佈告確是原件，內容宣傳了當時國民政府的農工政策，生動地反映了蘇兆徵1927年的一段革命生涯，亦為珠海本土首次發現的蘇兆徵文物。

該佈告長93.8厘米、寬65厘米，明確紀年為「中華民國十六年六月」，質地為宣紙，紙質略泛黃，全文共約500字，內容主要是宣傳了當時國民政府的農工政策，具體「為佈告事」。

據悉，蘇兆徵是中國工人運動的著名領袖，是香港海員大罷工、省港大罷工、廣州起義的領導人。1927年，他出任國民政府委員兼勞工部部長，並發佈相關佈告。是次珠海市博物館收藏的佈告的發佈時間為1927年6月。

貴州 第十五屆機器人大賽 8月貴陽舉行

香港文匯報訊(記者 虎靜 貴陽報導)第十五屆中國機器人大賽暨國際仿人機器人奧林匹克大賽將於8月6日至9日在貴陽舉行。大賽組委會今日舉行的新聞發佈會上表示，作為一項舉辦多年的國際科技大賽，大賽將多國內外尖端科技人才聚集貴陽，在貴陽上演一場實戰演練的國際科技盛會。

據組委會介紹，此屆機器人大賽由中國人工智能學會、貴州省教育廳和貴陽市國家高新區等單位主辦，屆時，來自俄羅斯、韓國、巴基斯坦、南非等10多個國家的參賽隊伍，將與國內100多個大學代表隊聚集貴陽，大賽將舉辦分



機器人表演「打鼓江南style」。本報貴州真真